世

元

持续

百六十二天

的

玉

际

元

正

尤

对

外

放

赵朝文

版

共绘人类生态文明美丽画卷

从北京世园会看中国绿色发展的"世界贡献"

新华社记者

"我希望,这片园区所阐释的绿色发展理念能传导至世界 各个角落。"

4月28日晚,伴随习近平主席浑厚的声音,万众瞩目中, 2019年中国北京世界园艺博览会正式拉开帷幕。

29日,北京世园会向海内外公众敞开大门:约110个国 家和国际组织参加展示,120多个非官方参展方亮相……

这是嘉宾云集的盛会,这是绿色发展的礼赞-地球,全人类赖以生存的唯一家园。以"绿色生活 美丽

家园"为主题的这一园艺"奥林匹克"盛会,犹如一扇窗口,向 世界昭示一个古老东方大国坚定不移走绿色发展之路、和各 国共建清洁美丽世界的决心,更昭示中国成为全球生态文明 建设重要参与者、贡献者、引领者的信念和信心。

中国贡献——中国植被增加量占全球植

被总增量25%以上

牌坊、徽派"三雕"……"一生痴绝处,无梦到徽州。"安徽 园将皖南古村落的"水口园林"样貌、人与自然和谐共生的情 景,呈现在世人面前。"当地村民世世代代热爱居住的地方,常 常将河水、溪水引入村庄,在村口修建亭廊、种植花木。"世园 会安徽园设计师王引说,"这种开放式园林的生活方式保留了 上千年,保护了青山绿水,本身就是天人合一理念的体现。"

"锦绣中华大地,是中华民族赖以生存和发展的家园,孕 育了中华民族5000多年的灿烂文明,造就了中华民族天人合 一的崇高追求。"习近平主席在开幕式上一语中的。 "天人合一""道法自然"……中华民族向来尊重自然、热

爱自然,孕育着丰富的生态文化。 历史在前进,文明在延续。一代代中国人,接过接力棒:

—— 40 年前,中国设立植树节,一年一度大规模绿化山河;

—— 20 年前,作为 A1 级世园会,昆明世园会成功举办, 人们进一步理解园艺和人类的关系……

从昆明到北京, A1级世园会再度呈现, 中国已今非昔 比:2010年成为世界第二大经济体,连续多年成为世界经济 增长的"动力源"。

"20年里,中国园林园艺事业取得很大进步,生态文明建 设成果显著,和老百姓的生活也越来越密切,人们更追求高质 量、有品质的生活。"北京世园会规划阶段总负责人胡洁说。

绿色发展、低碳发展,中国从生态赤字转向生态盈余。

这样一组数字,令人印象深刻——不久前,美国国家航空 航天局发布的卫星数据显示: 2000年至 2017年,全球绿化面积 增加了5%,仅中国的植被增加量,就占全球植被总增量的25% 以上,位居世界首位。而在"中国贡献"中,42%来自植树造林。 把自己的事情办好,就是最大的贡献。

-"最大贡献"的背后,是中国共产党人矢志为民的初心。

延安,革命圣地。

从 2000 年"半黄半绿"到 2010 年"一片碧绿", 再到 2015 年"整片深绿",卫星遥感植被覆盖度图像清晰刻画出陕北延 安的蜕变。

随着绿色的增加,苹果、花椒、红枣等经济林,也富了退耕 群众的"口袋"。

-"最大贡献"的背后,是中国共产党人的坚守 从一棵树到一片"海",塞罕坝造林故事感召吸引无数人;

20 任县委书记,一任接着一任干,将山西右玉从不毛之地变 生态绿洲;距北京最近的库布其沙漠,经过长期治理,沙尘天 气从每年几十次减少到数次……

一"最大贡献"的背后,是中国共产党人越来越坚定的 绿色发展之路。

大力保护长江生态环境,相继实施大气、水、土壤污染防 治三大行动计划……

党的十八大以来, 生态文明建设被纳入"五位一体"总体

"绿水青山就是金山银山""像保护眼睛一样保护生态环

境""保护生态环境就是保护生产力"……一系列新理念、新论 断成为全社会广泛共识,在国际社会引起强烈共鸣,习近平生 态文明思想引领中国、影响世界。 中国绿色发展的道路吸引着世界目光,赢得国际社会越

来越多的认可: "三北"防护林工程被联合国环境规划署确立 为全球沙漠"生态经济示范区",塞罕坝林场建设者、浙江省 "千村示范、万村整治"工程先后荣获联合国"地球卫士奖"。 2016年,联合国环境规划署专门发布《绿水青山就是金山

银山:中国生态文明战略与行动》报告,充分认可中国生态文明 建设的举措和成果。 "实践证明,中国走出了一条不靠污染转移、污染输出而靠

自身努力建设生态文明的绿色发展新路子。"生态环境部环境与 经济政策研究中心主任吴舜泽说。



"作为 一个拥有众 多城市的人 口大国,中 国积极有效 地推进绿色



▲ 4月29日,在北京世园会中国馆前,演员在花车巡游中表演。 新华社记者王毓国摄

城市理念,付出巨大努力来改善环境、保护自然,这对全世 界具有示范作用。"国际展览局秘书长洛塞泰斯这样评价。

世界交响——中国积极做全球生态文 明建设的重要参与者、贡献者、引领者

——宛若"如意"造型的中国馆,钢结构屋盖安装有 1000 多块太阳能光伏板用于照明; 一充分尊重现有生态及景观环境,保留约5万棵各

——地处候鸟迁徙通道,园区专门打造了一片湿地,为

鸟类、鱼类提供繁衍生息的乐园…… "我们希望通过北京世园会的举办,向全世界展示中国 绿色发展的态势,也希望世界从中国绿色发展的探索中找 到适合自己国家的建设经验,与世界各国携手共建绿色家

园。"胡洁说。 人类,只有一个地球。

作为负责任大国,中国,始终是绿色生活的积极倡导者 和实践者,始终在为建设人类共同的美好家园而辛勤耕耘。 这是知难而进、率先垂范的倡导和担当-

深度参与全球环境治理,增强我国在全球环境治理体 系中的话语权和影响力,积极引导国际秩序变革方向,形成 世界环境保护和可持续发展的解决方案;

2016年,中国向联合国交存气候变化《巴黎协定》批准 文书,迈出了实实在在的"去碳化"步伐;

引导应对气候变化国际合作。2015年,中国宣布拿出 200 亿元人民币建立"中国气候变化南南合作基金",支持 其他发展中国家应对气候变化。

这是播撒理念、引领前行的方向和力量——

"油改电"的斯里兰卡科伦坡集装箱码头、光伏板下可 以长草种瓜的巴基斯坦旁遮普太阳能电站……从高铁到智 能电网,从先进核电技术到煤炭清洁化利用,中国不断分享 先进技术、方案,将绿色发展的理念传遍世界。

卡西姆电站项目是在中巴经济走廊落地实施的大型能 源项目,采用中国自主设计制造的超临界机组和石灰 石——石膏湿法脱硫工艺,利用海水二次循环冷却和海水 淡化补水,为当地留住了蓝天碧水。电站员工穆巴沙自豪地 说:"我会在卡西姆努力工作学习,提升能力,将来也能去其 他国家帮助他们建设电站。"

4月27日,第二届"一带一路"国际合作高峰论坛圆满 闭幕。28日晚,参加论坛的许多国际嘉宾又来到延庆,出席 2019年中国北京世界园艺博览会开幕式。

"共建'一带一路'就是要建设一条开放发展之路,同时也 必须是一条绿色发展之路。这是与会各方达成的重要共识。中 国愿同各国一道,共同建设美丽地球家园,共同构建人类命运 共同体。"开幕式上,习近平主席再次向世界发出强烈昭示。

言出必行。就在几天前,"一带一路"绿色发展国际联盟 正式成立。中国将就绿色能源和能源效率、环境信息共享和 大数据等与外国机构密切合作,开展研究,提交政策建议。

"中国给全球生态文明建设带来了希望之光。"西方最早提 出"绿色 GDP"概念的学者之一、美国国家人文科学院院士小 约翰·柯布评价说,"北京世园会将为第三世界国家提供园林设 计、生态农业等方面的经验,帮助他们打造绿色生态家园。"

未来之路——从北京出发,中国与世界 携手共筑绿色发展之基,构建休戚与共的人 类命运共同体

到 2020 年全面建成小康社会!这是中国共产党人向人

"我们要维持地球生态整体平衡,让子孙后代既能享有丰 富的物质财富,又能遥望星空、看见青山、闻到花香。"开幕式 上,习近平主席用形象的话语描述"绿色生活"和"美丽家园"。

放眼神州,中国经济已由高速增长阶段转向高质量发 展阶段。

生态治理,道阻且长。

"杀鸡取卵、竭泽而渔的发展方式走到了尽头,顺应自 然、保护生态的绿色发展昭示着未来""我们既要有只争朝 夕的精神,更要有持之以恒的坚守"……习近平主席为"中 国号"航船的前行,乃至为全球生态文明建设指明方向。

中国馆、国际馆、植物馆、生活体验馆……中外各种园 艺植物齐聚北京,奏响一曲世界级的"绿色交响曲"。 "世界将通过北京世园会看到中国为推动全球生态文

明建设作出的巨大贡献。"洛塞泰斯说。 生态文明建设关乎人类未来,任何一国都无法置身事外。

依靠创新,才能开启美好未来—— 走进园区,"绿色身影"随处可见:运用生态滴灌等技术

营造区域微气候;园区建设长约 20 公里的生态草沟,设置 沉砂池等过滤雨水,形成"海绵园区"…… "这些都是依靠科技实现转型发展的缩影。只有不断依

新 才能引领绿色发展的未来。"北京世园局信息化部 副部长郭子亮说。

共建共享,才能不断合作共赢---

共赏百园,共品绿色。 世园会,是一场人与自然的精彩会面,更是中国和世界

在生态领域的一次深层对话-

丹麦设计师从中国水墨画中汲取灵感,定义新园林; 美国设计师带来"东西园",探索寻找东方与西方园艺

英国设计师以中国提出的"一带一路"倡议为背景打造 "新丝绸之路"花园。设计师以此表达:各国将变得更近,世 界将变得更小。

"相信北京世园会会给参观者带来享受,让绿色理念更深 入人心,同时也把世界园艺博览会这一旨在推动绿色理念的 活动带到更多国家。"国际园艺生产者协会主席奥斯特罗姆说。

以绿为"桥",一场联通东西方文明、沟通国内外发展的 盛会,必将推动全球生态文明行稳致远。

以园为"路",为了一个天更蓝、山更绿、水更清的美丽 家园,为了休戚与共的人类命运共同体,中国和世界携手, 从北京出发…… (记者李斌、王敏、刘红霞、阳娜、魏梦佳、 李犇) 新华社北京 4 月 29 日电

公交挤不挤?换乘复杂吗?服务贴心不?

三问北京世园会交通服务

新华社北京 4月 29 日电(记者丁静)北京世园会开园首 日,长城脚下迎来各方宾朋。预计1600万人次参观,园区距离 中心城区约74公里,长达5个多月会期……公交是否舒适? 换乘是否方便?服务是否贴心?记者29日带着这三问,亲自体 验了北京世园会的交通服务状况。

29 日早 7 点,世园会公交专 1 线首车满载 44 位游客出 发前往世园会园区。这种新款气电混合动力车车厢干净、整 洁,乘坐舒适。大约90分钟,公交车一站直达园区。"我们要保 证乘客有位可坐,人满即发,最大间隔30分钟。"北京公交集 团运营调度指挥中心副经理李金鹏说,这样的公交专线,世园 会期间共开行了6条,单日最高发车预计可达500余部。

"公交优先"是北京世园会交通总体方案的原则。在北京 市目前已有的轨道交通基础上,交通部门还利用轨道交通 S2 线开行"世园会专线直通车",大约82分钟即可直达世园会。 在京礼高速设置"世园会专用道",启用期间只允许公共交通 车辆、世园会注册车辆等通行。

北京世园会采用实名制预约方式,从源头为大客流"限定

了峰值"。为了引导游客绿色出行,北京提供"门票+公交车 票"的联票服务,购买单程和往返联票较普通票分别便宜了 11 元和 22 元。

北京市交通委副主任容军说,以"以人为本、公交优先、 设施集约"的理念来分配世园会道路交通资源,保证客流高 峰期的交通组织集约、高效。

29日早5点,记者乘坐地铁10号线从角门西出发.中途 在西直门、西二旗站换乘。换乘站张贴着醒目的红色换乘标 识,地铁站内循环播放着世园会公交专线的发车时间及换乘 地点。在朱辛庄站出口,记者还领到了"世园会出行一本通"小 册子,详细标明了轨道交通与北京世园会公交接驳点等信息。

"北京世园会期间,朱辛庄站客流增幅预计达到 20%, 换乘 S2 线的霍营站增幅可能达到 50%。"北京地铁运营三 分公司回龙观东大街站务中心主任李燕玲说,为了应对客 流高峰,站务中心将把下辖9个车站的保安力量集中调配。

朱辛庄站所在的8号线通过加车、缩短发车间隔等提 升了15%的运力。29日,记者在朱辛庄站看到,运行秩序 井然,安检点、出入口、换乘通道等重点位置都有工作人员 或引导员值守,解答乘客提问,引导有序乘降。

计划去世园会游览的游客还可通过北京交通 APP 查 询世园会公交专线、轨道交通的发车站点、运营时间,实时 获取主要道路动态路况、停车场剩余停车位等信息。

据北京市延庆区交通局介绍,如果世园区近端停车场 饱和度达到70%,会在远端道路对自驾车主进行提示。同 时,百度导航将接入世园会停车场信息,通过导航引导自驾 车主绕行。同时,停车场进场时快速抬杆放行,出场时游客 还可通过车牌识别系统扫一扫缴费。

同时,交通部门还提供了多样化的出行选择。引进500 辆共享单车在延庆火车站和世园会园区之间提供服务;在 延庆区投放 1500 辆公共自行车;引入了 120 辆分时租赁小 汽车;设置出租车落客区和停车区。

"我们会尽全力打造绿色、安全、高效、顺畅的世园会交 通服务体系。让游客感受到中国与世界共享发展成果、追求 绿色生活的诚意。"容军说。

新华社北京 4月29日电(记者孔 祥鑫、魏梦佳)29 日上午,在位于北京 市延庆区的北京世界园艺博览会园区 内,开园仪式上的鼓乐表演《鼓韵龙 腾》给园区增添了喜庆气氛。北京市委 书记蔡奇宣布,2019年中国北京世界 园艺博览会开园。从即日起到10月7 日,长达162天的国际园艺盛会正式 向国内外游客开放。

来自国内外的参展商和社会各界 代表 800 余人见证了北京世园会正式 开园的历史时刻。与此同时,北京世园 会开园后的第一批游客进入园中,感 受这场绿色盛会。

"绿色生活 美丽家园"是本次世 园会的主题。北京世园会开园后,来自 约110个国家和国际组织、我国各省 区市和港澳台地区等 100 多个各具特 色的展园同台亮相。"北京世园会既是 中国新时代绿色发展的名片,更是全 人类绿色梦想的结晶。"北京世园局副 局长叶大华说。

北京世园会园区总体格局为"一 心、两轴、三带、多片区"。中国馆、国际 馆、生活体验馆、植物馆、演艺中心五 大主场馆拔地而起、蔚为壮观。

记者在现场看到,在中华园艺展 示区同行广场,一场喜庆欢乐的中国 传统民俗舞狮、舞龙表演正在上演;在 国际馆前广场,近百位表演者用欢歌 热舞迎八方来客;在世界园艺展示区, 巴西狂欢舞等表演将欢乐的气氛推向 高潮……

在园区制高点——永宁阁一层平台上,身着精致汉服的少年 们排列在永宁阁入口阶梯处,将饱含平安吉祥祝愿的礼物赠予贵 宾。"永宁'寄托着人们对国泰民安的美好祝愿。"开园后继续负责 服务保障的北京城建园林绿化集团永宁阁项目经理姚宝琪说,"我 们见证了园区从山脊贫地变成了万花之园。"

在园区一号门外,进园游客有序入场。来自甘肃的游客刘女士 说,早就期待北京世园会开园这一天。"园区比想象中还要美,希望 生活的环境也越来越美。"

各美其美 美美与共

北京世园会国际展园印象

新华社北京 4 月 29 日电(记者魏建华、李言)4 月的北京,妫 水河畔百花齐放,春色满园。北京世园会29日开展,全球约110个 国家和国际组织将通过风格各异的园艺展示,向世界呈上绿色之 美、生态之美、文明之美。本届世园会世界园艺展区开设了41个室 外展园,包括34个独立展园和7个联合展园。这些展园各具风情, 异彩纷呈,宛如一场鲜花与绿植的全球盛宴。

匠心独运见绿色

从园区3号门进入,步行约100米,迎面看到的第一个外国园 区是德国园。右转前行,英国园、土耳其园、柬埔寨园、吉尔吉斯斯 坦园、泰国园……一路走来,记者发现,34个独立展园中,大部分 国家和组织都是选用木头作为主展馆的建筑材料,将"绿色"理念 德国园由纯木搭建,门口标有"播种未来"的醒目主题。据德国园

施工方负责人介绍,为了打造纯绿色理念,就连园区最外面展示视 频用的"数码树",也是用190个木质盒子耗时近一个月才搭建而成。 英国园外墙上大大的米字国旗全部用绿草铺就;土耳其园的

主题"用绿色拥抱未来"也是用草修剪而成;而国际竹藤组织展园 则由 5000 多根楠竹搭建而成。名为"竹之眼"的主展馆内,金黄色 的竹拱挑起高阔的屋梁,绿色花园悬于头顶。 法国馆内,鲜花绿草将园内建筑的墙壁装点成"植物家园",墙

体上栽种植物处接有垂直水槽,通过主管道与地面小菜园的水平 管道相连。下雨时,屋顶的雨水顺着垂直水槽流下,首先浇灌墙壁 上的花草,余下的雨水则顺流到地面灌溉蔬菜。

法国展园负责人布尔多·格雷古瓦介绍,展园通过巧妙设计, 收集雨水浇灌花卉和蔬菜,在园内构建了一个小型生态系统。

异国风情扑面来

漫步国际展园,随着也门、朝鲜、阿塞拜疆、俄罗斯……一个个 展园次第映入眼帘,强烈的异国风情迎面扑来。

在悠扬的传统音乐中,热情的土耳其工程师们邀请记者一起 品尝薄饼和土耳其咖啡。原木镂空门窗、银质细雕矮桌和土耳其红 地毯相互映衬,带着记者穿越千里,感受着这个横跨欧亚大陆古老 国度的神秘。 在俄罗斯园,三个象征生命和绿色的根垛状建筑标新立异。根

垛用绿草覆盖,中间部分绘制着俄罗斯先锋派艺术家娜塔丽娅•冈

察洛娃的手绘花朵作品,在突出人、自然、艺术和谐共生这一主题 的同时,满溢着俄罗斯风情。 泰国园内,极富民族特色的宽顶多角塔楼和尖顶塔楼相映生 辉。由热带兰花等装点的泰式庭院向人们展示着和谐、可持续的生

活理念。泰国园主展馆中方施工经理国鹏飞介绍说,为原汁原味展 示民族风情,泰国设计人员先在泰国搭建了这个木质建筑,再拆卸 后将材料运到北京,然后一根根重新组装,可谓用心良苦。 继续前行,就会发现用茶室、"池泉式"水池和锦鲤展示的日本

园,大量运用郁金香和传统木鞋装饰的荷兰园,以蒙古包式的草原 建筑为中心的吉尔吉斯斯坦园,以展现亭台楼阁之美的燕子楼为 主体建筑的韩国园等,各具传统特色。

交流互鉴润无声

对外国参展方来说,北京世园会不仅是一次展会,还是一次绝 佳的交流和学习机会。

俄罗斯园负责布展的工程师娜塔莉亚告诉记者,她很早就"偷 偷地"去参观了中国馆,感觉设计大气,细微处也令人惊艳,让她收 获良多,"特别是细节的处理方面,让我赞叹"

阿塞拜疆展园负责人娜敏说,阿塞拜疆文化与中国文化历史 悠久,有很多共通之处。"比如我们传统的手工地毯就有龙的图 案。"她说:"希望能通过世园会增进两国了解,也希望更多中国人

土耳其园的设计师艾图告诉记者,中国馆的设计大气磅礴,融 合多种文化因素。他说:"我从中国馆展示出的东方文明元素里吸 取了很多有益的东西,使我有了更多的设计灵感。这趟来得值了!"

技术的交流显而易见,而理念的传递润物无声。 在参与园区建设的过程中,土耳其电子音响工程师侯赛因第一 次听到了"绿水青山就是金山银山"的说法,为之深深折服。他说,他 从来没有听到过如此形象的表述,也从来没有想到绿色发展的理念 在中国已如此深入人心。捷克副总理兼环境部长里哈德·布拉贝茨 因世园会第一次来到中国,对中国的可持续发展理念"深感敬佩"。

28 日晚北京世园会开幕式后,多个国家的参会人员告诉记 者,中国举办了一次空前的世界园艺盛会,展现了中国坚持绿色发 展的决心,也向世界表明中国和各国一起共建绿色未来的诚意。